

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XI

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16
BILBAO, 29 DE OCTUBRE DE 1904

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción á Hipólito Villanueva.

Número suelto, 5 céntimos

NUM. 519

Federación de Agrupaciones Socialistas DE VIZCAYA

COMITÉ PROVINCIAL

Cumpliendo con lo preceptado en los Estatutos, en la primera quincena del próximo mes de febrero tendrá lugar en Ortuella el quinto Congreso ordinario de esta Federación Provincial, cuyo orden del día deberá publicarse con dos meses de anticipación al de la fecha arriba indicada.

A este fin se invita á las Agrupaciones federadas envíen á este Comité los puntos que han de figurar en el orden del día de dicho Congreso, que deberán remitir antes del 30 de noviembre próximo, advirtiendo que no serán admitidos transcurrida que sea esta fecha.

Se advierte asimismo la obligación en que se encuentran las Agrupaciones federadas de estar al corriente de pago de todas las atenciones con el Comité Provincial, sin cuyo requisito tampoco serán admitidas las delegaciones que envíen al Congreso, por cuyo motivo no podrán tomar parte en sus deliberaciones.

Bilbao 26 de septiembre de 1904.—Por el Comité Provincial: *El Secretario de relaciones*, JOSÉ SOLINIS.—V.º B.º *El Presidente*, FACUNDO PEREZAGUA.

ORIENTACIONES

Se ha asegurado que el hambre y la miseria aguijonean el espíritu elevado de los artistas para crear, y ese sofisma es un triste parto del presente modo de ser social, donde no se da al mérito el correspondiente premio, donde no hay más incentivo que el oro. La idea de utilidad aceptada como medida de la Belleza, es extraño al sentimiento estético que es inmanente en la naturaleza moral del hombre.

¿Utilidad decís, agiotistas? Bañad en agua de rosas del vergel artístico las lánguidas piltrafas de este régimen.

¿Soberanía del pensamiento puro? ¡Ah! En el Arte sucede como con el amor: en el momento que su desenvolvimiento entraña el interés material, el afán de preeminencias y prerrogativas y lucro, cae desde su deslumbrante esfera celeste, al lodazal del sensualismo impuro de las miserias humanas, alentadas en una constitución social donde miseria es la señora del orden económico, del orden psíquico, del orden fisiológico, del orden moral...

Cuando el artista alza la bizarra frente y contempla la pródiga y exuberante creación y se inspira en la azulada y turgente transparencia del cielo y el rumoroso vaivén de las aguas del mar en serena noche de espléndido plenilunio y el magestuoso acento de los bosques que acaricia le da aura y otras veces impetuoso aquilón, y el rítmico compás de las fuentes y el conjunto armónico de alados que hiende el éter, y en fin, en tanto contraste de vida, color, nota, vibración que la Naturaleza le ofrece cariñosa; si estudia el pensamiento humano y el organismo social y canta á la bondad, al amor, á la virtud, á los supremos atributos del Bien y si condena

á los atributos del Mal, si el artista, repito, lo copia y lo canta impulsado por la mezquina pasión del interés particular posibilista, yo le reto que hace la adulteración y el contubernio más odioso de todos.

Lo más grandioso de la creación es el pensamiento humano y sus concepciones se envilecen con el comercio. La idea no es mercancía y sin embargo la idea se cotiza, la idea se explota, la idea se hurta. La idea tiene valor en uso (originalidad), valor en cambio (publicidad), valor en competencia (controversia), etc.

No. El pensamiento protesta, el Arte reclama su sitio augusto. La Naturaleza y el Bien: he ahí sus hermosos factores, uno para los sentidos y otro para la moral...

En cuanto elige el artista las formas naturales para apoyar en ellas sus creaciones, puede decirse que el Arte está con la Naturaleza y cuando parte de aquí hacia el ideal del Bien, crea, transforma... La Naturaleza es, pues, el punto de partida. ¡Es como la colina en que se apoya el águila para emprender su vertiginoso vuelo por la inmensidad! He ahí ese paralelismo entre la Naturaleza y el Arte que preside el pensamiento humano.

Fijos los ojos en los modelos que aquella le ofrece, recoge el hombre los materiales que la tierra y la sociedad le brindan, los adopta con sus fuerzas primero, con su erudición luego y con su ingenio siempre. Así, con los ojos puestos en la Naturaleza y la Humanidad, domina la piedra el escultor y el arquitecto, el vegetal el pintor, la acústica el músico, la pluma el escritor y la palabra rítmica el poeta.

Así, pues, hay que emancipar al pensamiento del yugo mercantil y reivindicarlo con la libertad...

Y entonces surgirá gallardo el nuevo artista, el nuevo poeta... Que transcendental acontecimiento cosmopolita que se avecina, grande cual ninguno en la Historia, tendrá su cantor: el sublime poeta de los siglos transcribirá la más hermosa crónica de los grandes poemas épicos. Que ni Homero, ni Virgilio, ni Lucano, ni Klopstock, ni el Tasso, ni Dante, ni Milton, ni Camoens cantaron con motivo igual... Que el dramático banquete de un poderoso, ni los caprichos de un monarca, ni de una santa, ni un viaje por la gloria ó el infierno, ni una Cruzada en Arabia, ni un triunfo en la batalla, tienen tanta grandeza, ni tanta sugestión, ni tanto heroísmo, ni tanta hermosura, ni poesía tanta, como la sana y franca sonrisa del obrero libertado y redimido, del hombre colocado en su legítima situación moral, racional, justa... Esa espléndida sonrisa, arrancada de la realidad el día que el proletariado universal levante su frente del yugo, es la clave del nuevo poema, el poema del porvenir...

Y á esa sonrisa seguirá el noble y grandioso espectáculo del abrazo de todos los hombres.

Así se elevará el artista y el poema, el actor y el asunto, el cantor y el héroe.

Así camina el ideal humano á su perfeccionamiento. Que si en un principio sus sueños eran lo monstruoso y semi-divino y luego fueron inspiraciones dogmáticas, ahora el ideal se funda en la Naturaleza, de donde parte al Bien, á la Moral...

Y la influencia que este numen ejercerá, presidiendo todos los órdenes de la vida humana, alentará nueva y fecunda esencia al Arte, donde la Belleza brillará luminosa é independiente, al fuego intelectual de los genios venideros.

FRANCISCO DOMENECH.

De la Juventud Socialista de Málaga.

FRAGMENTO

Allí donde la mujer se limita á ser depositaria de la tradición y de la rutina, nunca podrán surgir nuevas generaciones aptas para el trabajo intelectual de nuestro tiempo, ávido de conquistar, ansioso de soluciones que conduzcan á la felicidad.

Donde la mujer es colaboradora del hombre en todos sus nobles progresos científicos, las generaciones producen una obra redentora.

Es lástima que en muchos países que luchan por seguir la senda del progreso, la mujer viva apartada del movimiento intelectual y artístico, lo que significa un atraso lamentable y enervador.

VIRGINIA DE FONSECA.

Notas Semanales

El señor fiscal — Dios se lo pague — nos profesa un cariño atroz.

Esta semana hemos sufrido dos denuncias y, aunque ustedes no lo crean, yo no sé á la hora presente por qué causas.

¡Conque qué ganas tendré yo de escribir!

Muchos republicanos majagranzas, sostienen muy seriamente — con la seriedad del burro, — que los socialistas hacemos el juego á la monarquía. ¿Qué dirá á esto Meabe, á quien piden según parece, qué sé yo cuantos años de presidio precisamente por... eso?

¿Y qué dirán los concejales republicanos de Bilbao? Porque estos ciudadanos votaron el otro día la proposición de un concejal monárquico, que consistía en que el Ayuntamiento se sintiera enterneado por la muerte de la Princesa de Asturias. Y sólo los concejales socialistas se opusieron valientemente, manifestando que la difunta era igual que cualquier otra mujer.

De esas cosas no se ocupan los republicanos. No en balde la vergüenza pública y hasta creó que la personal, han huido de España.

En *El Noticiero Bilbaino* publica el señor A. de G. y E. (que no debe tener valor para publicar su nombre) un Remitido en el que dice que el conocido Santiago Ugarte, diputado provincial, está incapacitado para serlo, y da á entender que más que á administrar los intereses de la provincia, se vale del cargo para beneficiar los suyos particulares.

Eso venimos diciendo los socialistas hace mucho tiempo. No sólo á Ugarte, sino á la mayoría de los que tanto interés muestran por ser dipntados ó concejales, les importa un pepino los intereses del pueblo.

Los cuatro años de duración en el cargo, hay que aprovecharlos bien, Sino ¿para qué darían tanto dinero en las elecciones?

Han metido en la cárcel á un redactor de *La Gaceta del Norte*. Y con este motivo dice el periódico meapilas que «en los tiempos actuales no se puede vivir en España».

Cállese usted, desvergonzada. Porque decir eso, hoy que España, y sobre todo Bilbao, está bajo el poder de la reacción brutal y vengativa, es el colmo del cinismo... católico.

Cuando la Juventud Socialista bilbaína aceptó el reto lanzado por el señor Bello para una controversia, el orador republicano contestó con una enfatuada carta aceptando la controversia, y pidiendo de plazo hasta fin de septiembre, porque tenía que prepararse para los exámenes con objeto de terminar su carrera de abogado.

Transcurrido el plazo, la Juventud Socialista se encuentra con que dicho señor no contesta ni á tres tirones, rehuyendo toda polémica; y eso es quedar á la altura del barro.

No sirve llamarse Bello para quedar tan feamente.

Me está dando cien patadas en la tripa, eso de las tabernas.

Precisamente es lo que menos falta hace que se abran, y todos los días están danzando con las tales tabernas.

Las autoridades deben obrar duro con ellas. La taberna es completamente innecesaria. Y el tabernero es, al igual que el cura y el torero, un microbio social, cuya desaparición es un beneficio para la Humanidad.

Cortamos: «Los periódicos rotativos han dado estas dos noticias recientemente:

Dice la primera: El Gobierno ha gastado en amueblar el Congreso de los Diputados treinta y siete mil duros.

Decía la otra: Paseando por el Retiro un anciano obrero en compañía de una joven hija suya, que estaba enferma, esta cayó muerta repentinamente. Examinado el cadáver, los médicos certificaron la defunción ocurrida por anemia.

Comentando esas dos noticias, que se repelan, se insultan y se muerden, podía hablar de cien mil cosas que serían otras tantas acusaciones por delitos de lesa humanidad; podría hasta pedir las cabezas de los superhombres que gobiernan.

La impresión me ha quitado las fuerzas. Comentadlo vosotros, obreros, los que oís indiferentes el credo de los socialistas.» Muy bien dicho.

En boca de los sostenedores del injusto régimen presente, es un sarcasmo la palabra Humanidad. No será una verdad hasta que desaparezca la propiedad privada de los medios de producción, sintaxis de todas las tiranías y crueldades.

EL SOCIALISMO CIENTÍFICO

Los que hoy desempeñan las antiguas funciones del propietario, donde la forma colectiva de la propiedad ha sucedido a la individual, son asalariados; ingenieros ó administradores más ó menos retribuidos, pero al fin asalariados.

Independientemente del feudalismo capitalista se ha formado el personal inteligente, dotado de la aptitud necesaria para poner en actividad las fuerzas productivas. Por consecuencia la supresión de los accionistas, es decir, del propietario convertido en rueda inútil, no ocasionaría el menor desorden en la producción.

Como el capitalista no interviene en el acto de la producción más que para apropiarse el beneficio obtenido, sólo ve en aquella la ganancia que ha de percibir y por eso la empresa no tiene para él más que un fin, un objeto; la realización del mayor beneficio posible.

Para conseguir esto, en primer lugar extenua, agota al productor, y después, altera el producto. Los productos no tienen de tales más que apariencia; en todo y en todas partes la falsificación es la regla establecida. Poco importa que economías sordidas produzcan la degeneración de la raza por la caquexia del productor; el envenenamiento del consumidor por la adulteración de los alimentos; la muerte ó la mutilación por accidentes en las vías férreas, etc.: lo principal es llenar la caja. El reinado grosero de la burguesía ha hecho descaradamente de todo cuestión de dinero, artículo de comercio, y de éste una estafa legalizada.

Por otra parte, como mientras más se vende más se gana, cada empresa ó sociedad piensa en monopolizar todas las ventas para sí propia, y á este efecto produce tanto como puede; y se ve obligada á producir sin cesar por el interés que hay en no dejar descansar un momento los costosos instrumentos de producción. De esta manera el mercado se atesta; las mercancías se amontonan, abundante ó invendibles; estallan crisis, que se renuevan periódicamente, y entonces los obreros dejan de trabajar y mueren de hambre por que se les ha obligado á producir demasiados artículos de consumo.

De todo esto se desprende que las exigencias de producción entrañan una aplicación cada día más amplia de la división del trabajo y del maquinismo; el producto es cada vez menos obra individual; el instrumento de trabajo, colosal, necesita para ponerse en movimiento una colectividad de obreros; el propietario no sólo pierde toda función útil sino que es perjudicial, siendo, por consecuencia, necesaria su eliminación; las fuerzas productivas caminan fatalmente á la destrucción de los obstáculos que impiden su evolución normal, y que proviene del modo de apropiación.

Lo mismo que sucedió con la revolución del pasado siglo, la preparación preliminar de toda transformación social se efectúa á favor del colectivismo; los elementos materiales ó intelectuales de la renovación que perseguimos, engendrados por el medio actual, están suficientemente desarrollados.

Los progresos de la industria mecánica permiten reducir considerablemente el tiempo de trabajo indispensable para la producción, aumentando ésta en proporciones enormes; el modo de apropiación concluye por ajustarse al modo de producción; mas como éste es colectivo, la apropiación estrictamente individual va sin error disminuyendo; la organización del trabajo correspondiente á este estado de cosas ha eliminado la casta propietaria, independientemente de la cual se reclutan las capacidades directrices; la posesión por la burguesía ha traído como consecuencia el más funesto derroche de productores, de medios de producción y de productos.

Tales son los hechos ya determinados por la fuerza de los sucesos, hechos que conducen á una organización económica en que la producción social reglamentada lo estará en vista de las necesidades de una sociedad que sólo considerará los productos con relación á su utilidad respectiva; en que al gobierno desordenado de los hombres reemplazará la administración consciente de las cosas sometidas al poder del hombre solo, en vez de pesar tiránicamente sobre él; en que, al mismo tiempo, que el propietario privado, habrá desaparecido el sistema de trabajar para otros; ó sea el salario.

Esta supresión de la propiedad individual y, por tanto, del salario y de toda clase de males que aquella entraña, no es una fatalidad que la justicia prescribe, sino que la evolución del organismo productor la impone imperiosamente. «El Socialismo—ha escrito Engels—no es más que el reflejo en el pensamiento del conflicto que existe en los hechos

entre las fuerzas productivas y la forma de producción.»

Como teoría científicamente deducida, nuestro colectivismo ó comunismo se apoya en la observación, comprueba las tendencias y concluye afirmando que los medios de producción, una vez efectuada su evolución actual, sean socializados. Decimos socializados y no comunalizados, como algunos querían, por que los inconvenientes de la propiedad individual, reaparecerían en la propiedad comunal ó municipal, y también en la corporativa, principalmente á causa de las particiones desiguales que serían su resultado, de la productividad diferente de los medios de producción, etc. Que la luchase empeña entre municipios y municipios, corporaciones y corporaciones, ó patronos y patronos, siempre habrá desigualdad entre trabajadores que proporcionan una misma cantidad de trabajo y concurrencia ruinosa; esto sería, aunque bajo otra forma, la continuación de la sociedad presente.

Ateniéndose á los hechos, el Socialismo científico no puede precisar experimentalmente sino el modo de apropiación hacia que caminan las fuerzas productivas, el cual sigue el modo de repartición de los productos. Es evidente que una vez socializados los medios de producción, es decir cuando éstos hayan revestido como apropiación la forma comunista que ya tiene como acción, seguirá como consecuencia una distribución comunista de los productos. Sólo que no se operará con arreglo á la antigua fórmula tan querida de los anarquistas y posibilistas, y que establece quedando cada uno lo que permitan sus fuerzas, recibirá con arreglo á sus necesidades.

Pero ¿quién medirá las fuerzas de cada uno? Bien fuese el mismo individuo ó cualquiera otro, siempre se tocará en lo arbitrario.

Por lo demás no es nuestra tendencia exigir del hombre el máximo de esfuerzos que es capaz de producir, por el contrario, tratamos de disminuir el esfuerzo humano, de abreviar todo lo posible, el tiempo de trabajo á fin de aumentar el consagrado á las distracciones físicas ó intelectuales y el placer.

¿Quién sería capaz de medir las necesidades de cada uno? Si el organismo productor es tal que los productores están en cantidad suficiente para que cada uno pueda consumir á su antojo sin limitar el consumo de los demás, ¿por qué no dicen aquéllos, dar á cada uno según su voluntad y no según sus necesidades? Si los productos son insuficientes para satisfacer por completo todas las necesidades de todos ¿cómo proclamar el derecho de cada uno á consumir proporcionalmente para atender á las necesidades por él mismo apreciadas? No puede negarse que, en esta última hipótesis, se impondría una limitación del consumo individual, basada en las condiciones de existencia material realizadas; y ¿qué limitación concordaría mejor con el nuevo modo económico, que aquella cuya medida fuese, no la productividad individual, que favorecería á los individuos dotados de ventajas naturales, en detrimento de los menos bien dotados sino el tiempo de trabajo que, igual para todos, garantizaría á todos los trabajadores una posibilidad de trabajo igual? Si el régimen del salario toca ya á su fin, si el período de su duración está destinado á ser mucho más corto que los de la esclavitud y la servidumbre, es porque las condiciones exteriores que hace inevitable su eliminación, se ha producido más rápidamente.

No sorprende este hecho cuando se reflexiona que las combinaciones sociales de la época burguesa, perturbadas á cada instante por modificaciones fundamentales de las fuerzas productivas, distan mucho de tener el carácter eminentemente conservador de los medios de producción que nos han precedido, y son, por consecuencia, más aptos que estos últimos para crear rápidamente una situación revolucionaria.

Un proletariado, conjunto de desdichados sin voluntad de independencia, sin conciencia de posibilidad de emanciparse sería capaz de aprovecharse de esta situación, pero para obviar este inconveniente se ha formado el Partido obrero.

En efecto, para una clase que no deberá su manumisión sino á su propio esfuerzo, el primer paso para conseguirla es su formación, independientemente hostil á sus opresores. Organización independientemente de todos los partidos burgueses, cualquiera que sea la enseña de éstos, de todos los condenados al salario, de todos los que ven su actividad subordinada en su ejercicio á un capital monopolizado por la minoría burguesa; organización de la fuerza interesada en acabar con la fuerza capitalista; separación de clases en todos los terrenos y guerra de clases para llegar á su supresión; tal es la razón de ser el Partido obrero.—GABRIEL DEVILLE.

POR LA PATRIA

Cantad, poetas; cantad himnos en honor de la patria, de esa gran patria madre de los españoles.

Entonad preces en su honor; ministros del señor, ensotanados de todas las religiones.

Exponer sus excelsidades en las tablas, dramaturgos chicos y grandes, que esta patria os lo pagará todo.

Cantad también vosotros, parias de todas edades, á esa patria que os arranca de los brazos á vuestros hijos para llevarlos muy lejos á matar á quien no conocen, ó que eso hagan con ellos, y si os los dejan cerca, pagarán con plomo á sus padres y hermanos el castigo de tener hambre.

¿Qué hacéis que no cantáis? ¿No os alegra como á ellos el ruido del paso marcial, cuando á vuestro lado cruzan, luciendo sus armas vistosas y sus libreas expresivas?

¡Ah! Ya lo sé; no podéis cantar á esa patria, no; no podéis elevar preces á esa nuestra madre patria tan cariñosa para nosotros y tan cruel para ellos. ¡Ellos! ¿Y quiénes son ellos?

Ellos son los hijos de la fortuna, los que de esa su madre patria maman, y por eso le llaman su madre.

¡Ellos! Para saber quién son, basta recordar quiénes eran los que se quitaban el sombrero al paso de legiones de parias disfrazados, que al son de la fúnebre *Marcha de Cádiz* se encaminaban al puerto á embarcar para lejanas tierras á hacer lo que ellos no se atreverían por cobardes. Ellos son los que del muelle se despedían entusiasmados, pero se guardaban muy bien de seguirles. Ellos, lo de entonces.

Por su ambición desmedida perdieron varios pezones de su madre, y hoy tratan de hacer que surjan nuevos donde no hay ya más que huesos, y apuran el último recurso para hacer que el cuerpo de su madre dé jugo, que antes era amarillo y hoy es rojo, aunque tienen esperanza de que cambie de color.

¿No puedes cantar tú himnos en honor de esa nuestra madre, tan dulce y amorosa?

Pues canta, obrero, conmigo un himno á la destrucción de este mecanismo social que tritura nuestros cuerpos, que por algo dijeron que destruir es crear.

**

Canta conmigo un himno al sol naciente que con su hermoso resplandor aniquilará á los tiranos.

A. G.

Bilbao.

EL QUE QUIERE FIESTAS...

Se agita á todos vientos, en todas direcciones, una eficaz propaganda en pro de los festejos que dicen deben realizarse en Bilbao por cuenta del Ayuntamiento.

La Prensa ha sido la primera, día tras día, en censurar al Municipio por la no organización de ellos, así como le censuraba por querer cubrir las atenciones municipales haciendo contribuir á propietarios, industriales y comerciantes.

Es decir, que la Prensa burguesa defendía que se hicieran festejos y combatía que se obtuvieran recursos de sus representados. De tal modo trabajaron la partida en la Diputación Provincial, que se salieron con la suya, consiguiendo contribuir sólo con la mitad de lo que pagaron el año anterior.

No obstante, todo el año continuamente, la Prensa burguesa y sus representados han estado dando alfilerazos á la mayoría que en el Concejo adoptó el acuerdo de suprimir toda clase de festejos, sin tener para nada en cuenta que mal pueden hacerse festejos si al Ayuntamiento se le perturba en su vida económica entre unos y otros, haciendo que sus presupuestos se salden con el déficit crecidísimo de más de 400.000 pesetas.

De donde resulta que quienes piden se celebren festejos, son precisamente aquellos que son capaces de revolver hasta lo que más mal huele con tal de no soltar unos céntimos más para atender á gastos municipales.

Poco, nada les importa á éstos que no haya dinero disponible para sacar á respirar en las colonias escolares, por espacio de un mes, de aires puros, de alimentación sana á los niños de las escuelas públicas. No experimentan impaciencia alguna porque se tarde en llevar á la práctica el funcionamiento de las cantinas escolares. Les tiene sin cuidado que en nuestra villa no funcionen la tabla

reguladora ni la tahona municipal y consideran atentatorio á la libertad de comercio que el Municipio establezca una farmacia municipal. Les importa asimismo un mito que Bilbao carezca de museos, de biblioteca, de ateneo y de gimnasio públicos y gratuitos.

A ellos, á los burgueses, les hacen falta festejos donde lucirse y, al mismo tiempo, donde lucrarse.

Sostienen que Bilbao sale perjudicado con no celebrarlos. Que con el aumento que había de tener la recaudación del impuesto de consumos se resarciría el Ayuntamiento de las 100.000 pesetas que debiera consignar para festejos. Que los miles de duros que dejarían aquí los forasteros contribuirían á la prosperidad y engrandecimiento de la población.

No puede planearse de modo más burdo.

Supongamos que á Bilbao atraiga un buen programa de festejos hasta 25.000 forasteros, que ya es atraer, y que éstos permanecieran en la villa todos los días de la gran semana, resultará que durante esos días han estado en Bilbao 175.000 personas más que las de ordinario y como la población actual puede calcularse en 100.000, se deduce lo siguiente: que recaudándose por consumos, término medio por día, 8.000 pesetas, sólo corresponden á un aumento de 25.000 personas 2.000 pesetas, y como los días de estancia han sido siete, resulta el aumento de 14.000 pesetas, ó más claro:

	Pesetas
Consignación para festejos	100.000
Recaudación mayor por el contingente de forasteros	14.000
<i>Pérdida para el pueblo</i>	<i>86.000</i>

A esta pérdida evidente, nada haremos de más si añadimos las que ocasionan al vecindario por la aglomeración de personas, que tiene que pagar precios más altos aquello de lo que tiene necesidad de adquirir en el mercado.

El perjuicio para el vecindario es indudable; pero yo no negaré que haya quien salga beneficiado y quienes lo salen, con la aglomeración de forasteros, con los miles de duros que se gasten, son las compañías de ferrocarriles y de tranvías, las empresas de espectáculos, los cafeteros, fondistas, taberneros y comerciantes en general, todos aquellos, en fin, que se niegan en todo tiempo á aliviar las cargas públicas.

Ya que no facilitan recursos pecuniarios al común, ya que les resulta beneficioso el que se celebren festejos, que saquen los cuartos de sus respectivos bolsillos y no quieran hacer fuego con pólvora ajena. *Al fin y al cabo*, la celebración de festejos resulta un negocio como otro cualquiera, cuanto más gasten esos señores, mayores beneficios obtendrán.

¡A ver si resulta como antaño, que tocaron á dar y todos estos señores, los únicos beneficiados, se llamaron andana!

Así, pues, el que quiere fiestas que las pague.

F. CARRETERO.

CRÓNICA

Para que nos vengamos diciendo que la religión es moralizadora!

El oficio imperial de estadísticas ha publicado un interesante trabajo sobre la repartición de la criminalidad en Alemania desde el punto de vista de las diversas religiones que hay en el imperio.

La cifra mayor de criminalidad la tienen los católicos, y la menor los judíos.

El hecho se explica, en parte, porque el catolicismo se halla arraigado en las poblaciones más atrasadas, más incultas, más miserables, más explotadas por el patrono devoto y aliado del cura.

Notemos que entre los aldeanos católicos de la Prusia oriental la criminalidad alcanza un grado desconsolador.

Las cuatro provincias más rurales y más católicas de Alemania, aquellas donde el cura ejerce la mayor influencia, son también las que cuentan mayor número de crímenes.

La Prensa clerical se guarda muy bien de contarnos estas cosas. Está muy entretenida en machacarnos con eso de que los impíos, los pícaros impíos, nos traerán la desmoralización y el crimen.

**

«¡Abandono la sotana y la mentira por la blusa y la verdad!»

He aquí lo que ha hecho un sacerdote francés, dirigiendo al propio tiempo una hermosa carta al obispo de Périgueux.

Comienza así:

«Ya no creo, señor obispo, en vuestros dogmas anticuados, en vuestra moral elástica, en vuestra disciplina autoritaria, en vuestro culto de ópera bufa.

Me emancipo en toda libertad de conciencia y con la más entera sinceridad. Abandono la Iglesia, no como vos lo pensáis, por ligar mi existencia a la de una mujer—eso sería ya loable—sino porque mi alma, franca y leal, ha tomado conciencia de su estado, y llama en su socorro a la parte liberada de la Humanidad...»

Estas líneas marcan bien la lasitud, el estado de enmohecimiento en que se halla el espíritu eclesiástico.

¡Soberbio lenguaje de un alma que, extrañada un momento en las tinieblas de la vida religiosa, renace por fin otra vez a la luz!

¡Oh, los designios de Dios!

Acaban de coronar los servios al Karageorgewitch que tanto ruido metiera hace un año.

Y en el acto de su consagración este tirano se ha sentido rezador.

«¡Señor, Señor—ha dicho—dios y rey de reyes que por tu palabra todopoderosa creaste al hombre y lo animaste con tu sabiduría para que gobernase noble y rectamente este mundo que te pertenece: tú me has elegido rey y juez de tu pueblo...»

¡Karage, y cómo lo habrá sabido! Ahora resulta que a los reyes los elige Dios. Que no los elige el pueblo es cosa sabida.

Sigamos:

«Yo reconozco tu previsión sin límites y me inclino reconocido ante Tu Majestad.»

¡Previsión! ¿Qué dirán desde sus tumbas Alejandro y Draga, ferozmente asesinados, que dirán de ese dios «previsor» que «eligió rey» a Pedro Karageorgewitch merced a una espantable degollina?

Dios lo previene todo, hasta los crímenes.

¿Por qué no los evita?

Porque no es bueno, porque es malo.

Y como se nos dice que es bueno, y es imposible que sea bueno y malo a la vez, digamos más claro:

Porque no existe.

Alguien ya dijo que ésta es su única disculpa.

¡Otro milagro!

El caso ocurrió hará dos meses en Tirangés (Francia).

Unas veinte devotas estaban alineadas alrededor del confesonario para confesarse y ganar la indulgencia de la Porciúncula.

El vicario se hallaba en su cajón.

De pronto estalla una tormenta. El rayo de Dios retumba, cae sobre el campanario y la bóveda de la iglesia, gana el confesonario, arrolla al cura, mata a una joven, hiere gravemente a otra y produce la locura de correr entre los penitentes.

Y ahora murmuran los santurriones que el tal vicario ha debido hacer cosas muy feas, muy gordos pecados, para excitar un semejante desencadenamiento de la cólera divina...

¡Oh, el dedo de Dios!

EL MITIN DE CONTROVERSIA

Recordarán nuestros lectores que en el mitin celebrado el 24 de julio en el frontón Euskalduna, el orador republicano señor Bello, entre otras inexactitudes, afirmó «que el Socialismo había echado malas raíces en Bilbao, y que estaba dispuesto a controvertir con cualquiera».

La intemperancia dió enseguida sus resultados, pues fueron varios los correligionarios que subieron a la tribuna para discutir, pero el presidente del mitin, a quien el retador dejó en mal lugar, no permitió la controversia.

La Juventud Socialista, que aquel día realizaba una excursión a San Sebastián, se enteró del reto al regreso de la jira, y en la primera reunión que este Comité celebró, se acordó aceptarlo.

El 20 de agosto, hechos ya por este Comité todos los trabajos preliminares, personose en el domicilio de la Juventud Republicana la Comisión nombrada de nuestro seno, para avistarse con la que dicha Juventud Republicana debiera haber nombrado, según se indicaba en comunicación fecha 13 de agosto. A nuestra Comisión se le dijo allí que nada había hecho el Comité Republicano todavía, y que ya se nos convocaría cuando

nombrarían la Comisión. En vista de la tardanza en convocarnos, volvió otra vez la Comisión, no encontrando a nadie con quien entenderse. Ya en la calle, algunos individuos del Comité republicano a quienes encontramos, dijeron que ya nos pasarían aviso al Centro Obrero o bien lo dejarían en casa del compañero Salsamendi.

Cansados de esperar, volvimos otra vez más y tuvimos, por fin, una entrevista con los individuos del Comité de la Juventud Republicana, los cuales nos dijeron que habían escrito varias cartas al señor Bello, que habitaba en Logroño, y que no habían tenido contestación. En vista de esto, nuestra Comisión propuso conceder un plazo que finalizaría el 20 de octubre, tiempo más que suficiente para que el señor Bello resolviera, haciendo constar que si dicho señor no resolvía para entonces, daríamos por terminadas nuestras gestiones. Aceptó el Comité Republicano la proposición haciendo también constar que de no obtenerse contestación del señor Bello, eludían toda responsabilidad.

El 20 de octubre nos personamos nuevamente en el Casino de la Juventud Republicana, donde nos dijeron que aún no había llegado la contestación. En vista de tanta informalidad por parte del señor Bello, acordé enviarle un telegrama que se redactó allí mismo, advirtiéndole que si no contestaba para el día siguiente, a las nueve de la noche, hora en que se reunía el Comité de la Juventud Socialista, dábamos por terminado todo lo que con el mitin de controversia se relacionase.

Viendo que tampoco contestaba, consideré este Comité terminada esta cuestión y hacer público lo ocurrido.—EL COMITÉ DE LA JUVENTUD SOCIALISTA DE BILBAO.

EL «GERNIKA»,

«Debe ser desterrada la letra de Iparraguirre.»

(Patria, núm. 61.)

Quejábase no ha mucho, en un hermoso artículo, nuestro amigo Goicoa de los que silban al «Gernika», ignorando el significado de su admirable letra.

Tenia razón. Yo también me quejo. Cuando los que silban sepan a qué silban, aplaudirán como Goicoa y como yo. Quienes acabarán por silbar serán los bizkaitarras. ¿No los veis ya excomulgando a Iparraguirre? Pues estád seguros, luego vendrán los silbidos.

Guernikako Arbola no es reaccionario, no es clerical, no es bizkaitarra.

¿Canta la libertad mundial? Pues, entonces, nuestro es.

Su autor, aquel vasco atrevido, aquel simpático bohemio, Iparraguirre, murió ya, pero nos dejó cantando un himno de universal ternura.

Un profundo pensador ha dicho que está en todas partes la patria del fuerte. Y parece que Iparraguirre quiso dar a esta frase el nervio de una poesía ingenua y bella al exclamar:

Eman da zabaltzazu munduban frutuba

¡Da y propaga tus frutos por el mundo!

Tan bella es y tan profunda, que los bizkaitarras, cortos de vista moral, la destierran, la destierran porque no la ven, porque no la comprenden.

Pudiera como Jesús, otro sin patria, decirles en vida el bardo vasco: «Mis palabras no caben en vosotros.»

¿Y cómo si son ellas tan grandes y ellos tan pequeños?

Héroes de lo minúsculo, adoptan grotescas posturas ante lo inmenso que avanza, y no vinieron de lo sublime a lo ridículo en que están. La niebla de la tradición acorta el horizonte de sus inteligencias y de sus amores. Asoma en sus cerebros el pasado con sus feroces exigencias. En sus almas encienden fermenta el odio al «extraño», extraña palabra para dicha de hombre a hombre.

Hinchadas sus glándulas lacrimales por el amor a lo muerto, acaba llorando estérilmente de rabia y de impotencia, y brota de sus labios ardiente y enferma poesía: la patria, una pretendida madre, sufre el criminal abandono de sus hijos, vive esclava, raquítica, tal vez agonizante...

Y venga gimotear. Es la embriaguez llorona de la patria. Hay, cierto es, otras madres que ni aún amamantar pueden a sus pequeños, madres verdaderas, esperanza de la raza con las mamas agotadas por la brutal tarea y la denutrición, pero eso no importa a los adoradores de la madre fantasma, que tam-

bién lo son de esta plaga terrible del capitalismo.

Iparraguirre ha sido desterrado de la patria pequeña, por si no lo estaba ya. Los racistas de Vizcaya arrebatan de su himno su letra y adoptan otra imbécil e inepta. «En ti—le dice al enfermizo roble de Guernica—en ti la Ley Vieja; sobre ti sólo el señor de las alturas». He aquí la base del nacionalismo vasco: Dios, la gran mentira.

Iparraguirre ha sido desterrado. Bien hecho. Era un acto de justicia; y otro, que nosotros cantemos más fuerte que nunca su himno en estas nuestras rudas luchas por propagar los frutos de la libertad por toda la sobreabundancia de la tierra.

«El canto de amor mundial, sin distinguir de razas ni de países, sólo nosotros sabremos entonarlo con fe; el de verdadera libertad, la asentada en la igualdad de condición de vida, sólo nosotros, los partidarios de esa igualdad y libertad, podremos cantarlo con entusiasmo.»

El «Gernika» y «La Internacional» nos pertenecen: son dos eslabones de una cadena. El uno canta el recuerdo del comunismo primitivo, rudimentario; imperfecto sí, pero hermoso: «La Internacional» representa la protesta viril contra la áspera vida actual, el deseo de la pronta llegada del comunismo científico, de la libertad e igualdad para todos, el advenimiento de una sociedad fundada en el amor, en la que desaparezcan los amos, los soldados y los jueces.» (Goicoa).

El comunismo primitivo espera al comunismo del porvenir, complejo y grande. Las dos ondas de la marea civilizadora van a encontrarse. Cuando se junten y se invadan y se fecunden, y una floración gloriosa suceda a nuestras miserias, entonces «La Internacional» habrá dejado sus ferezas y amarguras, sus gritos de aflicción y encono, y habrá dejado el «Gernika» de mirar hacia atrás con la inquietud del pastor que busca la descarriada oveja, como medroso de que en esta noche de feroces egoísmos perezcan aquellos núcleos sociales cuya alma es el alma de la sociedad futura.

Vendrán otros días de más justicia. Condenadas a muerte por sus grandes crímenes, pasarán las patrias «como torrentes que arrasan la tierra, no como ríos majestuosos que llevan la alegría y la abundancia». Los hombres de mañana se detendrán espantados ante la imagen de la patria de hoy y ayer, horrible y loca, ante la cual vemos lloriquear a los ginecomaniacos de ojos en las espaldas; se detendrán un momento y seguirán, seguirán adelante, del brazo y cantando, cantando tal vez esa estrofa sublime del audaz y fuerte poeta:

¡Eman da zabaltzazu munduban frutuba!

TOMÁS MEABE.

RATIFICACIÓN

Mi suelto *La huelga de tipógrafos*, ha disgustado sobremedera a algunos señores en el aludido. Torpe de mí, no tuve en cuenta que amargan las verdades, cuando se expresan tan desnudamente y se trata de determinadas personas.

Pero dichas están esas verdades y es preciso sostenerlas, aunque para ello tenga que molestar nuevamente; pues éste parece el deseo del señor Villaluenga, a quien he obligado a exhibirse en parte de la Prensa periódica de esta localidad.

Dije que el señor Villaluenga dió cuenta, con intención perversa, de una entrevista del señor Adsuar, dejándose en el tintero la celebrada por los señores Wamba, Adsuar y Conceiro, y dije verdad, pues no niega mi afirmación el hecho de que *Un Chimbo* la transmitiera con su firma al público. El señor Villaluenga, estuvo presente (aunque no debiera haber estado, por ciertas razones que no desconoce) durante nuestra conversación. Y estubo también presente cuando, con antelación a la nuestra, sostenían otra los señores antes aludidos, lo que demostraría de no perjudicar a algunos individuos, cuyo testimonio me había de servir de prueba concluyente.

A propósito de las palabras *eminente abogado*, que se vertían en mi suelto, dice que no ha abogado por nadie, olvidándose, sin duda, que en una ocasión abogó por su propia persona y fué condenado.

Y cónstese al señor Villaluenga, para terminar, que no fuimos a la prevención a solicitar nada. Fuimos a desvirtuar la relación del señor Wamba, a señalar quiénes eran los agresores y quiénes los agredidos, en una

palabra, a pedir, a reclamar que se hiciese justicia; justicia que reclamamos para todos y para todo, mientras otros laboran con el fin de que sean encerrados en la cárcel obreros honrados.

Este nuestro papel no es de estraña; este es un papel que, por lo visto, repugna al señor Villaluenga, pero papel noble.

Dos palabras al señor Ruy-Wamba.

Sus desplantes no merecen otra cosa que el desprecio. Lévele, si le place, a los Tribunales, y admito que mi conciencia pueda estar hipotecada porque la poseo. En cambio a usted no se la pueden hipotecar, señor Wamba; carece usted de ella en absoluto.

Y ahora tome usted buena nota de mi firma, para los efectos consiguientes.

RUFINO LAISECA.

MITIN MONSTRUO

La Agrupación y Juventud Socialista de Gallarta celebrará un mitin monstruo mañana domingo, a las tres de la tarde, en el frontón de dicha localidad, para protestar de los trabajos que andan realizando los comerciantes de la zona minera para que se abran las tabernas en domingo, y para pedir que se cierren tabernas y cafés desde las doce del sábado hasta las doce del domingo por la noche, ó sea, hasta el lunes, para lo cual invitamos a todas las Agrupaciones y Juventudes de la cuenca minera, y recomendamos la más puntual asistencia de todos los socialistas de la dicha cuenca, para dar el mayor realce posible a dicho acto y para no dejar pisar una ley tan beneficiosa para la clase trabajadora y que tanto les ha costado a nuestros compañeros del Instituto de Reformas Sociales.

DESDE SAN JULIÁN DE MUSQUES

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de este pueblo, el día 9 del corriente, dióse lectura de una solicitud pidiendo autorización para establecer aquí una escuela de monjas de esas que la Nación francesa va expulsando de su suelo. A instancias del concejal don Fernando de las Cuevas quedó sobre la mesa dicha solicitud.

Firmada por el Círculo Republicano y por la Agrupación y Juventud Socialista, se presentó otra solicitud pidiendo la implantación de una escuela laica.

Temiendo sin duda los ediles la fiscalización de los obreros, suspendieron la sesión que debía celebrarse el domingo, acordando aplazarla para el martes, y a una hora en que los trabajadores estábamos ocupados en nuestras labores.

Sin embargo, he podido adquirir datos de lo ocurrido en la sesión, que conviene hacer públicos para que los obreros conozcan bien a los que quieren que nuestro estado misero continúe para bien de los que a nuestra costa viven tan ricamente.

El Ayuntamiento acordó, con los votos en contra de los señores Mendizábal, Barquin y Cuevas, acceder a la petición de las pediguñanas monjas, subvencionando la escuela con 800 pesetas anuales, y poniendo como condición la de que había de darse instrucción gratis a ocho hijas de trabajadores, como si el resto de los niños no necesitasen aprender. Bien es verdad que las monjas esas nada pueden enseñar, puesto que son ignorantes en demasia, y esas ocho hijas de proletarios saldrán de allí sin ningún conocimiento útil pero, eso sí, sabiendo al dedillo y repitiéndolo como una cotorra, que Josué detuvo el sol, que Jonás estuvo no sé cuánto tiempo en el vientre de una ballena, que tres personas son una y que esta una son tres, y otras majaderías por el estilo.

La solicitud para la escuela laica quedó sobre la mesa hasta el domingo próximo, no sin haberla defendido con brillante argumentación el señor Cuevas y de decir el alcalde que él no sabía lo que era una escuela laica.

Veremos lo que el domingo resuelven.

Entretanto que conste nuestra protesta contra el acuerdo adoptado por nuestro Ayuntamiento, distrayendo 800 pesetas en una cosa que no ha de reportar ningún beneficio al pueblo, que es enemigo de frailes y monjas, porque comprende que son los que más contribuyen al embrutecimiento de la infancia y al estancamiento del Progreso.

S. y R. S.

EL CORRESPONSAL.

San Julián de Musques, 12-10-904.

FEDERACIÓN NACIONAL
de Obreros Constructores de Calzado
DE ESPAÑA

El Comité Central de esta Federación, recientemente constituido, ha quedado formado por los siguientes compañeros:

Presidente, Claudio Cerezo.—Vicepresidente, Leandro Seisdedos.—Secretario primero, Alejo Herrero.—Idem segundo, Lorenzo Rodríguez.—Tesorero, Ricardo González.—Contador, Ricardo Ondaro.—Vocales: Fidenicio García, Francisco Albaiga y Teodoro Calvo.

Al dar comienzo a sus tareas, el Comité saluda a cuantos luchan por el mejoramiento del proletariado.

La correspondencia deberá dirigirse a Lorenzo Rodríguez, Tres Pílares, 39 (Centro Obrero), Bilbao.

El Comité se propone realizar activa campaña de propaganda para atraer a la Federación a las Sociedades del oficio que no han ingresado aún.

Desde Sopuerta

Compañero director de LA LUCHA DE CLASES.

Tengo que comunicarte la triste noticia de haber perdido la Sociedad de Oficios Varios a un excelente compañero, víctima de un accidente del trabajo, ocurrido en la mina Catalina, por un desprendimiento de tierras.

Dicho compañero, llamado Germán Rodríguez, falleció en el Hospital de Triano el día 13 del actual.

Por falta de vigilancia de los encargados de dicha mina ocurren tales accidentes, pero creemos que don Tomás Allende, representante de la ya citada mina, les ordenará que vigilen y pongan espionaje, para averiguar... quién es afiliado a la Sociedad de Oficios Varios de esta localidad para despedirlo del trabajo.

Realizar el trabajo en la forma que los capataces de la mina lo llevan a cabo, escombrando las alturas, demuestra no tener conocimiento en las labores de minería.

Si hubieran cumplido los encargados con los deberes que las leyes imponen, quizás no hubiera ocurrido la desgracia al compañero Germán Rodríguez.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR DEL COMPAÑERO ALVARO ORTIZ, IMPOSIBILITADO PARA EJERCER EL CARGO DE DIRECTOR DE «LA LUCHA DE CLASES» POR CAUSA DE UNA ENFERMEDAD A LA VISTA.

	Pesetas
Suma anterior.	395,25
BILBAO	
C. Cerezo, 0,50 pesetas; G. Barrio, 0,50; Rouco, 1; R. Beni, 0,25; J. Zúñiga, 0,30; Zugazagoitia, 0,25; S. Gorostizaga, 0,50; J. Arrugaeta, 0,30; D. J. M., 1,30; J. Crespo, 0,30; Carbonell, 1; E. Salsamendi, 0,25; L. Ausin, 0,30; P. Alegria, 0,25; E. Esteban, 0,40; C. Fernández, 0,30; M. Martínez, 0,30; Miguel, 1; Guruceta, 0,10; E. Felipe, 0,50; Benito Cuesta, 0,50; Leandro Gutiérrez, 0,30; Antonio Prieto, 0,50; I. Seretón, 0,20.—	11,10
Suma	406,35
Total.	406,35

AVISO

La Sociedad de Obreros Constructores de Calzado de Bilbao, da la voz de alerta a todos los zapateros de España para que no se dejen sorprender por un artículo publicado en *La Revista Ilustrada de la Zapatería*, en el que se quiere demostrar que en esta plaza hay escasez de brazos, siendo así que es todo lo contrario, pues se atraviesa una crisis espantosa, habiendo muchos sin trabajo y la mayoría con poca labor.

La Junta directiva.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Para los días 22 y 23 de noviembre están señalados los juicios orales de las causas que se siguen contra nuestros compañeros Perez-agua y Carretero, por el supuesto delito de desobediencia.

Defenderá a nuestros amigos, el ilustrado abogado don Juan U. Migoya.

Hemos recibido una carta denunciándonos que en las obras de alcantarillado que la señora Viuda de Chávarri realiza en el barrio de la Peña, no se cumplen los acuerdos tomados ante el General Zappino, en octubre del año pasado. En dichos trabajos se pagan los jornales quincenalmente, y al pretender los obreros allí empleados que se les pagara semanalmente, el contratista Pió Bilbao despidió a dos obreros, pretextando causas completamente injustificadas, cuando el motivo no fué otro que el haber mostrado entereza en la reclamación dicha.

Lo que parece increíble es que haya obreros tan serviles como Pacho Joaquín, peón en dichas obras. Este lacayo, al conocer la pretensión justa de los obreros para que los jornales se abonaran semanalmente, contestó que él no estaba conforme, porque el amo quizás se perjudicaría. Este limpiabotas cometió después actos impropios de todo obrero digno, por lo que los trabajadores deben tenerle presente para recompensar en su día tan lacayuno proceder.

Nuestro correligionario, el ilustrado doctor en Medicina compañero Gerardo G. Revilla, acaba de publicar un libro interesante titulado *Para las madres*, del cual hemos recibido un ejemplar, cuya atención agradecemos.

Es un libro utilísimo para las madres; en él se indican las reglas a que debe sujetarse a los niños, para que éstos tengan el vigor y la salud que constituyen la alegría de los padres.

El precio es de una peseta ejemplar, y su adquisición recomendamos eficazmente a los trabajadores.

La Sociedad de Modelistas, en sesión celebrada el día 23 del corriente, acordó dar por terminada la huelga que sostenía en los talleres de Zorroza.

Deusto

El Comité de la Juventud Socialista recomienda a sus afiliados se pongan al corriente de cuotas a la mayor brevedad posible.

En la asamblea celebrada el día 21 del corriente por la Agrupación Socialista, se aprobó la gestión del Comité y las cuentas del trimestre, siendo el movimiento de afiliados el de una alta por dos bajas.

Esta noche, a las ocho, en el Centro Obrero de esta localidad, dará la segunda de las conferencias organizadas por la Juventud Socialista, la compañera Virginia González.

Sestao

En asamblea celebrada el día 23 del presente, fué aprobada la gestión del Comité y se acordó, entre otras cosas, cooperar con 25 pesetas a «La Colectiva», panadería obrera de Ortuella.

Asimismo tomó el acuerdo de nombrar una Comisión del seno del Comité para hacer propaganda en los pueblos de esta provincia donde no se conozcan nuestras ideas.

Gallarta

La correspondencia para la Agrupación Socialista se dirigirá a nombre de Casimiro Fernández, Peñucas, 12.

Eibar

La causa que se seguía contra diez y nueve individuos de esta villa, acusados del delito de coacción electoral, ha sido fallada favorablemente por la Audiencia de San Sebastián.

Los procedimientos indignos puestos en práctica por los caciques de la villa de Eibar, no les han dado ningún resultado, sirviendo sólo para que el pueblo los conozca, y se prepare para las futuras asechanzas de estos pobres de espíritu.

Al regreso de San Sebastián, el pueblo entero esperó en la estación a los procesados, haciéndoseles un recibimiento colosal, como jamás se ha visto en Eibar.

Nuestra felicitación a los absueltos, entre los que se cuentan buen número de correligionarios nuestros.

La Arboleda

La Juventud Socialista de esta barriada celebrará un mitin de propaganda mañana domingo, a las diez de la mañana, estando invitados para hacer uso de la palabra los compañeros Campos y Villarreal, de la Juventud Socialista bilbaína.

Jaén

La Agrupación Socialista ha expulsado a José Cruz y Cruz, de oficio cantero, por su mal comportamiento con la Agrupación y la Sociedad de su oficio, de la que también ha sido arrojado, después de haberle perdonado varias veces su mal proceder.

Castro Urdiales

Esta Agrupación ha expulsado a Manuel Pedrosa, moldeador, por haber abusado de la confianza en él depositada, y después de lanzar calumnias contra los individuos del Comité de la Agrupación, no presentarse a sincerarse de sus acusaciones ni a devolver las cantidades que injustamente retiene en su poder.

Palencia

Algunos correligionarios tratan de organizar un Orfeón y ruegan a los ya constituidos envíen un ejemplar de los estatutos a la Agrupación Socialista, Centro Obrero, Palencia.

Calella

La Sociedad Fabril de obreros en géneros de punto recomienda a los compañeros del ramo al individuo llamado Jaime Gay, que al marcharse de la fábrica de Ramón Docet, de la cual era comisionado, se olvidó entregar en la Sociedad el importe de las cuotas de dos semanas, sin que a pesar de las muchas promesas que ha hecho de devolverlas haya sido posible sacarle ni un céntimo.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Begoña

No habiendo podido celebrar esta Agrupación asamblea ordinaria en su día señalado por falta de número, se convoca por segunda vez para hoy sábado, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Mazas, 15, bajo, para tratar asuntos de sumo interés.

Agrupación Socialista de Baracaldo

Mañana domingo, a las tres de la tarde, celebrará asamblea general ordinaria esta Agrupación.

Agrupación Socialista de Ortuella

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las diez de la misma, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del compañero concejal.
- 6.º Proposiciones generales.

Juventud Socialista de Deusto

Esta Juventud celebrará asamblea general ordinaria mañana domingo, a las diez del día, en su domicilio social, Centro Obrero.

Juventud Socialista de Baracaldo

Esta Juventud celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, a las ocho de la noche, para discutir asuntos de trámite ordinario.

Juventud Socialista de Sestao

Hoy sábado, las ocho de la noche, celebrará asamblea general ordinaria esta Juventud, para tratar asuntos relacionados con la marcha administrativa.

Juventud Socialista del Regato

Esta Juventud celebrará asamblea general mañana domingo, a la una y media de la tarde, suplicándose la más puntual asistencia.

Orfeón Socialista de Bilbao

El domingo, 6 de noviembre, a las nueve de la mañana, celebrará asamblea general ordinaria, en el Café de Víctor García, para tratar asuntos relacionados con la marcha administrativa.

A la Rondalla Socialista

La Junta directiva del Orfeón Socialista de Bilbao, convoca a los que componen la Rondalla y a los que deseen pertenecer a ella, para el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el café de Víctor García.

Sociedad de obreros Cerrajeros y similares de Bilbao

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana domingo, a las diez del día, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pílares, Centro Obrero, para tratar y discutir diez puntos de la orden del día.

Sociedad de Caldereros de Vizcaya

Se convoca a asamblea ordinaria que tendrá lugar mañana domingo, a las nueve y

media del día, en su domicilio social, Centro Obrero de Sestao, para tratar asuntos de trámite ordinario.

Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria el día 6 de noviembre, a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social.

Sociedad de Obreros Mineros del Regato

A las diez de mañana domingo celebrará asamblea general extraordinaria esta Sociedad, en su domicilio social, solicitándose la más puntual asistencia.

Sociedad de Cilindreros y similares de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria mañana domingo, a las diez de la misma, en su domicilio, San Juan, 18, Centro Obrero, para tratar asuntos de trámite ordinario.

Sociedad de Hojalateros de Bilbao

La Sociedad de obreros Hojalateros de Bilbao, convoca a asamblea ordinaria, para mañana domingo, a las diez del día, en su domicilio social, solicitando la más puntual asistencia.

Grupo de EL SOCIALISTA diario

Se convoca a los individuos que tengan recibos de este Grupo, para mañana domingo, a las tres y media de la tarde, con el fin de cangear los recibos por las acciones y tratar de otros asuntos.

Sociedad de Gasistas y similares de Bilbao

Esta Sociedad convoca a todos los gasistas asociados y no asociados, a junta general ordinaria para el lunes 31 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pílares, Centro Obrero.

Sociedad de Constructores de Calzado de Bilbao

El lunes 31 del corriente, a las ocho de la noche, celebrará asamblea esta Sociedad en su domicilio social, Tres Pílares, 39, Centro Obrero, para tratar asuntos de sumo interés para la misma.

Sociedad de resistencia del Gremio de Sastrería de Bilbao

Esta Sociedad celebrará reunión general el lunes 31, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pílares, Centro de Sociedades Obreras, para proceder al nombramiento de los Vocales para la Comisión de Reformas Sociales de esta villa.

Grupo Artístico Socialista

Se convoca a los individuos que componen los individuos que componen la Junta directiva del mismo a la reunión que se celebrará el día 31 del corriente, a las ocho y media de la noche.

Sociedad de Mecánicos de Vizcaya

La Directiva de esta Sociedad convoca a asamblea extraordinaria a los asociados y no asociados residentes en Bilbao, para el hoy sábado, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero de Bilbao, para tratar de un asunto de gran interés para esta Sociedad.

Libros y folletos

Conferencias instructivas.—En rústica a 1,25 pesetas. Sin encuadernar a 0,75.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

Para las madres, Cartilla elemental sobre las causas de la mortalidad de los niños y manera de evitarla, (obra laureada por la Sociedad Española de Higiene en el Concurso de 1903), por Gerardo G. Revilla. Precio: 1 peseta.

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.